



苏丹国防部长伊本·奥夫11日发表电视讲话，宣布推翻总统巴希尔，国家进入紧急状态，并实行宵禁。伊本·奥夫表示，巴希尔已被逮捕，目前正在一个安全的地方。他还宣布将成立军事委员会来管理国家。

本报记者 赵恩霆

靠军事政变上台执政

巴希尔可谓非洲政坛的又一个标志性人物和政治强人。巴希尔1944年出生在苏丹北部一个村子，中学毕业后加入苏丹军队，在军事学院接受专业训练回到军队的巴希尔迅速获得提拔，还参加过1973年第四次中东战争。1983年，巴希尔被委以重任，担任清剿苏丹南部反政府武装军事行动的主要指挥官，这一冲突发展成第二次苏丹内战。由于在战场上表现突出，进入上世纪80年代，巴希尔在苏丹军队中一路高升至将军，并在上世纪80年代末发动

军事政变上台，由此开始了长达近30年的统治。

当时，巴希尔成立了一个集立法权和行政权于一体的“救国革命指挥委员会”，自任主席，同时担任国家元首、政府总理、武装部队总司令和国防部长等职。1993年，巴希尔改任总统，并继续担任总理，此后，他在1996年、2000年、2005年、2010年、2015年连选连任至今。去年8月巴希尔宣布，将参加2020年总统选举。

遭国际刑事法院通缉

在2011年之前，苏丹一直面临南部分裂问题，上世纪后半叶爆发过的两次内战皆因苏丹南部反政府武装一直谋求南

方10个州独立，造成200多万人丧生、450万人被迫离开家园。最终，巴希尔在2005年与南方反政府武装签署协议，苏丹南部获准成立自治政府，并于2011年7月通过全民公投独立建国。因为南苏丹独立，苏丹丢掉了非洲国土面积最大国家的称号，将此让位于北非大国阿尔及利亚。而且，苏丹还因此失去了大约70%的石油资源。

南苏丹问题缓和的同时，苏丹西部达尔富尔地区的反叛武装问题爆发，主要由两支武装力量组成的反政府武装要求达尔富尔地区实行自治，与政府分享权力和石油资源。巴希尔虽未直接派兵镇压，但出资出武器资助当地宗教组织的民兵武装打击反政府武装，造成

上万人丧生、上百万人流离失所，引发该地区人道主义危机。

2004年，美国政府认定达尔富尔地区发生种族灭绝，而巴希尔政府应对此承担责任。2008年，国际刑事法院检察官指控巴希尔犯下战争罪。2009年3月，国际刑事法院以战争罪和反人类罪对巴希尔发出逮捕令。这是国际刑事法院首次对一国现任元首发布逮捕令。2010年，国际刑事法院又因达尔富尔问题指控巴希尔犯下种族灭绝罪，并向其发出新的逮捕令。

2015年6月14日，巴希尔刚飞抵南非约翰内斯堡参加非盟峰会，南非比勒陀利亚高等法院就以国际刑事法院的通缉令为由签署临时禁令，限制巴希

尔离境，一度引发外交风波。不过，第二天巴希尔乘专机顺利回国，并未受到南非方面的任何限制。

被爆曾考虑协议交权

自去年12月19日以来，苏丹民众在首都喀土穆等地的抗议已持续了近4个月。起初，人们抗议不断上涨的生活成本。因为美国长期以来指责巴希尔政权支持恐怖主义，对苏丹实行了20多年的制裁。但后来抗议逐渐演变为反对巴希尔的示威活动，特别是本月初阿尔及利亚执政20年的老总统布特弗利卡被执政党和军方抛弃、被迫宣布辞职的消息，极大鼓舞了苏丹的抗议民众。

今年2月，巴希尔一度宣布国家进入紧急状态，同时解散了联邦政府和各州政府。上周，面对抗议示威不断升级，巴希尔曾召开紧急会议讨论国内政治形势。彼时，接近巴希尔的消息人士透露，他一度考虑效仿布特弗利卡，在与军方达成相关保障协议后交权。

30年前，巴希尔通过军事政变上台，如今历史重演，而自己成了“牺牲品”。巴希尔和苏丹的境遇，堪称布特弗利卡和阿尔及利亚的翻版。82岁的布特弗利卡自1999年以来执政至今，2013年中风后很少露面，已完全依赖轮椅行动的他今年2月宣布参加原定本月18日的大选，引发史无前例的大规模抗议示威。最终，阿尔及利亚的执政党民族解放阵线和军方领导人先后表态，不再支持布特弗利卡，要求其按照宪法程序卸任。

布特弗利卡无奈交权还算体面下台，巴希尔不仅被军事政变推翻，国际刑事法院通缉令依然有效，日后仍是他必须面对的问题。

寄人篱下7年终被捕

厄瓜多尔撤销庇护，英国逮捕“维基揭秘”创始人阿桑奇

据英国广播公司(BBC)11日报道，英国警方当天表示，“维基揭秘”创始人朱利安·阿桑奇在厄瓜多尔驻英国大使馆被捕。另据美国彭博社报道，当天，厄瓜多尔总统莫雷诺在一份声明中表示，厄瓜多尔已撤销对“维基揭秘”创始人阿桑奇的政治庇护。



左图为2017年时的阿桑奇，右图为4月11日被捕时的阿桑奇。

示：“进入厄瓜多尔大使馆近7年后，我可以确认阿桑奇已被警方拘禁，正面临司法审判。我要感谢厄瓜多尔的合作，没有人凌驾于法律之上。”英国外交大臣亨特说：“阿桑奇不是英雄，也没有人凌驾于法律之上，他多年来一直隐瞒真相。感谢厄瓜多尔和莫雷诺总统与外交部的合作。”

“蜗居”7年健康堪忧

也裁定支持引渡。

不过，阿桑奇于2012年6月在保释期间进入厄瓜多尔驻英国大使馆寻求庇护，近7年来一直未踏出厄瓜多尔大使馆一步。2017年12月，厄瓜多尔给予阿桑奇该国公民的身份。厄瓜多尔总统莫雷诺曾表示，如果阿桑奇的权利能得到维护，那么他可以随时离开厄瓜多尔驻英国大使馆。只是，他经常就国际事务发表争议性言论，导致与厄瓜多尔政府关系恶化，去年初遭后者“断网”。去年5月19日，瑞典检方宣布终止对阿桑奇的指控。

但去年10月以来，厄瓜多尔对阿桑奇实施了更严格的内部规则。对此，阿桑奇在厄瓜多尔提起诉讼，称这些规则侵犯了他的基本权利和自由。同年12月，厄瓜多尔法院驳回了这一诉讼。今年3月，美洲人权委员会也驳回了阿桑奇提出的诉讼。从去年1月开始，阿桑奇的健康状况开始恶化，医生认为他的身体和心理健康水平已处于“危险”范围。不过，厄瓜多尔外长瓦伦西亚告诉英国《卫报》，厄瓜多尔给阿桑奇提出的条件符合国际法，如果不遵守这些条件，就会撤销对他的庇护协议。

得罪了厄瓜多尔总统

“维基揭秘”网站10日称，其创始人阿桑奇在厄瓜多尔驻

英国大使馆避难期间，受到“大规模”监视，相关记录可能被交给了美国特朗普政府。4月4日，“维基揭秘”在社交媒体“推特”发文说，厄瓜多尔一名高官披露，该国将以关联巴拿马离岸企业INA投资公司文件丑闻为由，在“数小时至数天内”驱逐阿桑奇，并且已经与英国达成逮捕他的协议；另一条“推文”写道，厄瓜多尔另一名高官证实了这一消息。

不过，厄瓜多尔政府一名高级官员当天回应称，暂时没有决定将阿桑奇逐出厄瓜多尔驻英国大使馆。这名官员告诉美联社记者，厄瓜多尔总统莫雷诺对他的私人通信遭到窃听感到愤怒，但否认已经作出驱逐阿桑奇的决定。厄瓜多尔外交部当时也发表声明，称“不回应任何没有文件支持的谣言、观点或猜测”。

阿桑奇的律师说，厄瓜多尔试图以“INA文件”丑闻为借口将他移交美国。“INA文件”丑闻今年2月曝光。厄瓜多尔一名议员收到匿名文件，包括一些电子邮件、电话通话内容和费用收据，暗示厄瓜多尔总统莫雷诺及其家人借助INA投资公司搞腐败和洗钱。关联莫雷诺的照片、视频和私人谈话信息近来在多家社交媒体上传播。

据央视新闻客户端、新华社、环球网、中国日报网等